



庚子年十一月初九
2020年12月23日
星期三

电子版:www.zjrrb.com
电子邮件:zjarkw@163.com
国内统一刊号:CN33-0018
邮发代号:31-2 总第11704号

浙江工人日报

倾情关注劳动群体 全心服务工会组织

浙工之家 掌上娘家



浙江省总工会官方微信公众号

社址:杭州市学院路107号 邮编:310012

我省实现陆域“县县通高速”

新华社杭州12月22日电
浙江丽温高速公路文泰段22日正式通车，这标志着浙江如期在“十三五”末实现陆域“县县通高速”。

文泰高速项目起于温州市文成县樟台枢纽，终于泰顺县友谊桥，与福建省福寿高速相接，

路线全长56公里，总投资约109.3亿元，由浙江交通集团牵头投资建设。

泰顺位于浙江南部山区，素有“九山半水半田”之称，长期以来，受制于不利的交通条件，不仅当地百姓出行相对不便，也阻碍了当地社会经济发展。

“这是一条泰顺百姓期盼已久的幸福路。”泰顺县罗阳镇鹤联村村民沈光青说，今后从泰顺到温州的路程时间将缩短近1小时。

浙江交通集团文泰指挥部指挥张仲勇介绍，泰顺县境内山高谷深，文泰高速桥隧结构

物占总里程72%以上，是目前浙江省内地形条件最差、施工难度最大、海拔最高的高速公路，也是浙江省陆域“县县通高速”的最后节点工程，项目建成后对完善区域交通网络，打造浙江省内“1小时交通圈”具有重要意义。

当日，包括文泰高速在内，浙江省集中开通9条高速公路，总里程达551公里。除文泰高速外，通车的还有杭州湾与浙江沿海经济带重要连通项目——杭绍台高速，打通浙江省际“断头路”重点项目——千黄高速、杭州绕城高速西复线等。

赖建兵：智慧+汗水，“小猪倌”干成“猪司令”

精神的力量：劳动是一切幸福的源泉，苦干加巧干，村民能致富，山村也能换新颜。

新时代最美奋斗者 全国劳模先进风采录

记者胡翀报道 “漂亮的猪猪进新家了，产仔多多，大吉大利！”12月19日晚上10点半，全国劳动模范赖建兵在自己的微信朋友圈中更新了这条最新动态。

赖建兵是浙江欣宏源生态农业有限公司董事长，1996年他从72头母猪开始自房自养，当起了“小猪倌”。到现在，依靠科技致富，探索绿色生态养殖之路，成了丽水青田当地远近闻名的“猪司令”。他用24年时间扎根基层，一心扑在生猪养殖事业上，用智慧和汗水谱写了“中国梦·劳动美”的新篇章。不久前，赖建兵被评为全国劳动模范。“这些年，酸甜苦辣都尝试过了，我们坚持下来了，所以总书记在表彰会上说，‘劳动是一切幸福的源泉’。真的说到我们的心坎上了，听着感觉心里暖暖的。”赖建兵动情地说，“我们一定不会辜负总书记的嘱托。”

双重考验 科学应对

刚从北京回来，赖建兵就跑到位于青田县南岸街道郑坑下村的新养殖基地查看项目的进展情况。“现在第一批1500头母猪已经进场，到1月份，这里的母猪数量将达到4500头。”受冷空气的影响，这几天位于山区的新养殖基地寒风刺骨，冻得赖建兵声音发颤，“预计到2022年，总存栏母猪6000多头，年出栏公害生猪17

万头。”畅想着这个基地能在保市场保供应中发挥作用，赖建兵的心里就特别踏实。

过去的2019年和即将要过去的2020年对于赖建兵来说太不容易了。“经历了非洲猪瘟和新冠肺炎疫情双重难关。”赖建兵说。

面对来势汹汹的疫情，赖建兵和团队凭借着多年来的经验和各地考察取经收获的“干货”从容应对。一方面投资了60万，建成了PCR基因扩增实验室，通过DNA基因追踪系统，不仅迅速掌握生猪体内的病毒品种和病毒含量，还省去了病料送农科院或者相关检测机构检测的时间。另一方面赖建兵在当地长期租了一个宾馆，对从外地返回企业工作的员工进行留观，确保他们身体状况良好才能上岗工作。第三步就是解决销售问题，赖建兵指导员工在海口镇的高速出口，租了一个临时中转站，专门买了两辆车用于拉猪。有了这个中转站就相当于在养猪场之外又增加了一道“保险”，避免了病猪直接与健康猪接触的潜在风险。

“养猪难，太难了，任何一个环节出错都会产生一连串的问题。说句笑话，能把猪养好，其他什么行业都能干好了。”尽管不容易，但赖建兵依然把这份事业干得有滋有味。

分享技术 带动发展

时钟拨回到上世纪90年代，当时的赖建兵一直在山东济南做着小生意，也赚到了一点钱。然而，一则新闻，却让他对自己的未来进行了重新架构。“新闻里面介绍，有个女大学生毕业之后回乡

当起了‘猪倌’，还带着周边的村民共同养猪致富。”赖建兵说，老家青田就在山区，青壮年不少都出国谋生，留守的是一些老人、妇女和孩子，“就想着自己也能回乡干点事情。”

1996年底，带着朴素的梦想，赖建兵回到老家青田黄垟乡，自筹100万元资金，建起了可供饲养2000头生猪的猪舍，成立了青田县金龙养殖公司，当起了“猪倌”。

创业之初，缺乏养猪经验，最惨痛的一次损失就发生在公司成立5年后。“当时暴发了‘蓝耳病’，500头母猪有300多头流产，还有一部分病死。”这次惨痛的教训，让赖建兵清醒地意识到养猪是个技术活。这之后，他不但自己找书学习，还多次赴省农科院找相关的专家“取经”，一本一本记着笔记，一点点在自己的猪场里进行实践。原本学习工科的妻子，在他的影响下又重新“回炉”，专门去金华等地学习畜牧兽医专业。

管理模式日趋成熟，赖建兵的养殖事业也蒸蒸日上。2018年，年销售商品猪3万多头，年产值5020万元，创利800多万元；2019年，年销售商品猪4.2万头，年产值5800多万元，创利1000多万元，每年呈递增的态势。

不仅如此，这些年来，赖建兵无偿帮助周边农户引进良种母猪，引导农户规模养猪，免费提供养殖技术。同时还将自己繁殖的良种仔猪及优质种猪精液供应给周围农户，并通过自己的网络帮助养猪户销售。当地养猪户李建锋亲切地喊赖建兵“老大哥”。

在赖建兵的带领下，乡镇养猪规模得到快速发展，县里年出栏生猪100头以上的养殖场达500多家。



赖建兵仔细检查猪栏中的小猪仔。

回报社会 展现担当

2011年至2016年，赖建兵在养猪之余还担任了青田县黄垟乡底项村村长。任村长5年期间，他带领村民修建、建办公楼、修花坛、建廊桥，添置健身器材，建太阳能路灯，并引导村民通过来料加工、种植茶油籽、养殖以及送去经商等方式，使村民们发家致富。

“我们专门组织人员去温州那边把原料拉过来，让村里的妇女、老人来做来料加工，增加收入，还动员了年轻人走出去积极创业。”赖建兵说。就这样人尽其才、点滴积累，让负债百万的村集

体实现了盈利。村民人均收入从2011年的10589元增长至2016年的19745元。集体富裕了，村民赚钱了，赖建兵又带领着大家搞起了村庄环境整治，在他的带领下，底项村被青田县人民政府评为“洁美村”。

“致富不忘乡亲，危难共同应对”，带着这份家国情怀，今年疫情期间，在猪肉价格不断攀升的情况下，赖建兵以最大的优惠力度，提供了3000多头生猪，保障了市民的“菜篮子”，展现了一名共产党员的担当。

赖建兵说：“荣誉只代表过去，未来我将继续立足科技创新，实现生态养殖，为建设美丽乡村、推进农业现代化作出更大的贡献。”

我省将实施七大工程 推进国家数字经济 创新发展 试验区建设

本报讯 记者程雪报道 昨日，我省召开新闻发布会介绍浙江推进国家数字经济创新发展试验区的建设目标和建设任务等有关情况，包括“5752”体系，即围绕建设5区、组织实施7大工程和52项主要任务。

日前，省经信厅会同省发展改革委、省委网信办、省大数据局等单位研究编制《浙江省国家数字经济创新发展试验区建设工作方案》(以下简称《工作方案》)，明确建设目标：通过3年的努力，全省数字产业化、产业数字化和治理数字化良性互动的发展格局基本确立，数字经济发展水平显著提升。到2022年，数字经济增加值达到4万亿元以上，占全省国民生产总值(GDP)比重超过55%，基本建成全国领先的数字政府先行区、数字经济体制机制创新先导区、数字社会发展样板区、数字产业化发展引领区和产业数字化转型标杆区。

在试验区建设任务方面，《工作方案》提出七大工程，其中一项就是实施产业数字化转型发展工程。大力推动互联网、大数据、人工智能等数字技术与实体经济深度融合，加快推进工业、农业、服务业数字化转型。

为此，我省将重点优化工业互联网的生态，实现十大标志性产业链和百亿以上产业集群的全覆盖；深入实施企业上云行动；提升制造业智能化水平，加快智能制造单元、智能生产线、数字化车间、智能工厂、智能配送建设；加快企业数字化转型，培育形成一批智能制造系统解决方案供应商；促进园区数字化转型。

数字产业化能级提升工程是以数字技术创新为关键

动力，着力培育壮大基础产业、加快发展新兴产业，抢先布局未来产业，打造协同共生的数字产业生态，不断提升数字产业规模和能级。

以此为目标，我省将建设一批高能级创新载体；在高端芯片、人工智能、未来网络、工业互联网、智能数据等领域突破100项以上关键核心技术；推进环杭州湾“三廊四区”、杭州城西科创大走廊等产业平台建设；培育数字经济新主体，做强行业领军企业；发展壮大数字产业，力争数字经济核心产业增加值年均增长12%以上。

数字长三角建设工程重点实施协同推进长三角一体化基础设施建设、数字化资源共建共享、工业互联网一体化先行区建设，数字化应用互联互通、智慧高速公路交通网建设等任务。

七大工程还包括：探索数据高效安全流通和应用的政策制度，探索形成与数字经济融合发展相适应的新型生产关系的数字化生产关系构建工程；全面推进政府数字化转型，不断提升省域治理体系和治理能力现代化水平的政府数字化转型工程；实施推进网络市场准入便利化、创新网络市场服务与监管模式、创新新业态劳动纠纷处置方式等任务。

下一步，我省将全力推进国家数字经济创新发展试验区建设，不断做大做强数字经济，在全国形成示范引领和辐射带动作用，在忠实践行“八八战略”、奋力打造“重要窗口”新征程中交出数字经济创新发展的高分报表。

“聚能环”里 乐融融



DIY手工制作、看书读报……这是记者近日在温州市鹿城区南郊街道职工活动中心看到的一幕。据了解，该中心总面积3000余平方米，设有南郊会客厅、服务大厅、便民服务中心、红领学院等8个区域，是辖区职工群众休闲娱乐的好去处。

近年来，鹿城区总工会坚

持党建引领、工会聚能，以“党建带群建、群团共建、区域化党建”的群团改革思路为指导，突出红动力、凝聚力和整合力，实

现组织共建、阵地共用、资源共享、活动共办、网格共治，打造职工群众活动“聚能环”综合体。

“10分钟服务圈”，深受广大职工群众好评。记者邹伟峰 摄

宁海三部门联动 帮工人讨薪

70名工人终于拿到了91万元工资

本报讯 通讯员董小芳、郑珊报道 一起系列劳动工资案件的当事人及企业代表，近日为宁海法院立案庭送来了一面锦旗，称赞法院及时调处，保障工人权益，让公司走出困境。而这一切，都源于该县法院、仲裁机构、民政三家单位的“梦幻联动”。

宁海某健康管理公司是一家健康管理兼养老服务企业，主要为孤寡老人提供上门居家养老服务，公司员工大多为妇女，53岁的王大姐就是其中之一。今年年初，受疫情影响，公司资金周转不灵，导致受雇的70名工人合计91万元的工资无法按时发放。

无奈之下，王大姐和其他员工“抱团”走上了讨薪维权之路。之后，其中的59名员工经宁波市中级人民法院调解，成功与企业达成了调解协议。而王大姐和另外10人由于已超过退休年龄，只好选择诉讼的方式进行维权。

2020年10月，王大姐等10人将该健康管理公司诉至宁波市中级人民法院，涉及金额8万余元。因所涉金额不大且案情简单，经立案工作人员引导，王大姐等人选择通过在线矛盾纠纷多元化解平台进行诉前调解。随后，平台将该系列案件分流至法院派驻县矛盾调解中心团队进行调处。经调解，双方达成一致意见：健

椒江61家企业开展专利权质押融资 以“知”换“资”22.1亿元 全省第一

本报记者 陈湖南、尹青芳报道 在台州椒江，越来越多的企业将无形的专利权、商标权通过质押融资，实现“知产”变“资产”。

近日，笔者从椒江区市场监管局了解到，今年以来，全区61家企业进行了专利权质押融资，金额达22.1亿元，位居全省第一。

台州市莱恩克警报器有限公司是一家科技型中小企业，主要生产抛投器、防空警报器、救生气垫、消防排烟机等救援装备，年产值1000多万元，外贸业务占50%。受国内外疫情影响，今年上半年企业整体业务下滑80%。

“没有订单，资金没法回笼，员工工资、购买原材料、新产品研发都成了问题。此前我想过很多方法融资，但都因没有固定资产抵押而无法办理。”公司负责人王良仁一度无可施。

椒江区市场监管局分析发现，该企业缺乏不动产担保物，但拥有多项专利、商标等“无形资产”。通过多次对接各大银行，椒江在全省率先推出“知识产权混合质押贷款”项目，并实行贷款贴息政策。前后仅3个工作日，王良仁就获得200万元贷款。

专利权质押融资也涉及渔业企业。

“这笔钱真是解了我的燃眉之急，从没想过凭‘大陈黄鱼’4个字就能质押申请贷款！”9月1日，顺利拿到泰隆银行台州分行授信的500万元贷款后，椒江汇鑫元现代渔业有限公司负责人周海华喜上眉梢。这是我省发放的首笔地理标志证明商标质押贷款。

同时，全面推行金融机构自评，取代外部机构代评。2020年度预计发放财政贴息230万元，截至目前，通过金融机构自评模式，为企业节省融资成本12.72万元。

该区还积极优化知识产权融资环境，成立培育知识产权新优势企业行动专班，建立融资需求清单，排摸解决问题70余个；引进5家国内高端知识服务机构，整合辖区内100余家本土服务企业、律师事务所、金融机构、评估机构，完善知识产权服务网络体系建设，为企业提供知识产权质押、评估、协调等全链条服务。

截至11月底，椒江区发明专利申请量达1540件，较去年同期增长294件，同比增长24%。PCT专利申请量55件，较去年同期增长30件，同比增长120%。两项申请量均居全市第一。

中国银行
BANK OF CHINA
BEIJING 2022
Official Partner of the Olympic Winter Games Beijing 2022

ICBC 中国工商银行
浙江省分行
电话银行:95588 网址:WWW.ICBC.COM.CN

中国建设银行
China Construction Bank
浙江省分行
客户服务热线:95533 网址:www.ccb.com